	ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ «ΘΕΩΡΙΑ ΓΛΩΣΣΩΝ ΚΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΩΝ» - 27/6/2007

ΕΠΙΘΕΤΟ: . . . . . . . . . . . . . . 
ΟΝΟΜΑ: . . . . . . . . . . . . .  


ΕΞΑΜΗΝΟ: . . . . . . . . . . . . . ΑΕΜ: . . . . . . . . . .

1.  Διατυπώστε μία κανονική έκφραση με γλώσσα όλες τις συμβολοσειρές του {a, b}* που έχουν έναν αριθμό από a που διαιρείται με το τρία. 





ΜΟΝΑΔΕΣ: 1.5

2.  Να κατασκευάσετε ένα ελάχιστο ντεντερμινιστικό πεπερασμένο αυτόματο που θα δέχεται τη γλώσσα της κανονικής έκφρασης του ερωτήματος 1 (η απάντηση δεν θα περιλαμβάνει τα ενδιάμεσα αποτελέσματα που ενδεχομένως θα χρησιμοποιήσετε).



ΜΟΝΑΔΕΣ: 1.5


3.  Συσχετίστε τα Α-Ι με τις προτάσεις 1-10 (συμπληρώστε τους αριθμούς στο τέλος των προτάσεων):

A.
Μία γραμματική με κανόνες που έχουν πανομοιότυπα τα αριστερά μέλη τους και ίδιο πρώτο σύμβολο στα δεξιά μέλη τους . . . . 
ΣΤ.
Αν δύο παραγωγές μπορούν να μετασχηματι-στούν η μία στην άλλη μέσω μιας ακολουθίας «εναλλαγών» στη σειρά με την οποία εφαρμό-ζονται οι κανόνες τότε λέμε ότι είναι όμοιες. Η ομοιότητα . . . .
B.
Η κλάση των γλωσσών χωρίς συμφραζόμενα είναι κλειστή ως προς . . . .     

Ζ.
Ένα συντακτικό δέντρο . . . .

Γ.
Μία γραμματική με κανόνα στον οποίο το αριστερό μέλος επαναλαμβάνεται ως πρώτο σύμβολο στο δεξιό μέλος . . .
Η.
Η κλάση των κανονικών γλωσσών είναι κλειστή ως προς . . . 
Δ.
Μία γραμματική που παράγει συμβολοσειρές που έχουν δύο ή περισσότερα διαφορετικά συντακτικά δέντρα . . . . 
Θ.
Για την κλάση των κανονικών γλωσσών, οι γλώσσες L που γίνονται δεκτές από ντεντερμινιστικά αυτόματα . . . .
Ε.
Για την κλάση των γλωσσών χωρίς συμφραζόμενα, οι γλώσσες L$ που γίνονται δεκτές από ντεντερμινιστικά αυτόματα στοίβας . . . .                                               
Ι.
Η κλάση των ντεντερμινιστικών γλωσσών χωρίς συμφραζόμενα είναι κλειστή ως προς . . . . 
1. . . . . είναι γνήσιο υποσύνολο της κλάσης των γλωσσών.
2. . . . . είναι μία σχέση ισοδυναμίας.
3. . . . . την ένωση, την παράθεση, την Kleene star, τη συμπλήρωση και την τομή.

4. . . . . είναι μία κλάση ισοδυναμίας παραγωγών.

5. . . . . την ένωση, την παράθεση και την Kleene star.
6. . . . . είναι γραμματική στην οποία δεν βρίσκει εφαρμογή η τεχνική της πρόβλεψης με ένα σύμβολο.   
7. . . . . είναι ακριβώς ολόκληρη η κλάση των γλωσσών.

8. . . . . είναι διφορούμενη ή ασαφής.

9. . . . . τη συμπλήρωση.

10. . . . . είναι αριστερά αναδρομική και δεν υπάρχει γι αυτήν από πάνω προς τα κάτω συντακτικός αναλυτής.
  

         








ΜΟΝΑΔΕΣ: 2.0
4.  Δοθείσης της παρακάτω αναφερόμενης γραμματικής χωρίς συμφραζόμενα:



1.
Ε = Ε + Τ

4.
Ε = Τ


2.
Τ = Τ ( P 

5.
T = P


3.
P = u


6.
P = (E)

με αρχή το Ε, διατυπώστε μία αριστερότερη παραγωγή και μία δεξιότερη παραγωγή για τη 
συμβολοσειρά u ( u + u, καθώς και το συντακτικό δέντρο που αντιστοιχεί στις δύο παραγωγές.















ΜΟΝΑΔΕΣ: 1.5
5.  
Να ορίσετε ένα αυτόματο στοίβας με σύνολο καταστάσεων {p, q}, αρχική κατάσταση την p και 
σύνολο τελικών καταστάσεων το {q}, που να κάνει δεκτή τη γλώσσα της γραμματικής που 
περιγράφει τη σύνταξη δυαδικών αριθμών:


Ν 
( 
L

// για την περιγραφή ακεραίων ή . . .



|
L . L

// πραγματικών αριθμών


L
(
B

// αποτελούμενων από μία λίστα από ένα ή . . . .



|
L B

// περισσότερα bit


B
(
0

// που το καθένα μπορεί να έχει την τιμή 0 ή . . .


B
(
1 

// την τιμή 1

Περιγράψτε την κατάλληλη σχέση μετάβασης στον πίνακα που ακολουθεί:

Μ1

Μ2

Μ3

Μ4

Μ5

Μ6


Περιγράψτε τις μεταβάσεις που εκτελεί το αυτόματο που ορίσατε ώστε να κάνει δεκτή τη 
συμβολοσειρά 1101.01 







ΜΟΝΑΔΕΣ: 1.5
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΥΠΟΛΟΙΠΗ ΕΙΣΟΔΟΣ

ΣΤΟΙΒΑ

ΜΕΤΑΒΑΣΗ

6.  Να κατασκευάσετε μία μηχανή Turing που θα διαβάζει συμβολοσειρές που θα αρχίζουν με το χαρακτήρα α, θα περιέχουν τουλάχιστο ένα b και θα τις αντικαθιστά με συμβολοσειρά με χαρακτήρες b τόσους, όσο το μήκος της ομάδας των α που προηγείται.  



ΜΟΝΑΔΕΣ: 2.0






















































































































































































































αριστερότερη παραγωγή:








δεξιότερη παραγωγή:
















































































συντακτικό δέντρο:



















































































